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 مسائل تخصیص محموله
Freight Traffic Assignment Problems 

 
اینننس ملنننائت دبار تننند از  لینننیس مننندابت كزیتنننز ملنننیریاب   ا كنننا از مبننناد  بنننز  -

 .مقاصدشاس در یك شب ز ممت و تقت

- TAPsم   واتد بلتواس یك ملالز جریاس شب ز در تظر گرف ز شود. 

 TAPsطبقز بتد  ملائت  -

 ایل ا •

 پویا •

 



 مدلهاى ايستا

ایننس منندلها كت ننام  متالننن منن  باشننتد  ننز  صننمیمار گرف ننز شنند  م ننا ر از زمنناس •

 .تباشتد

 Vفرمولنز من  شنوتد مجمودنز رالنها G=(N,A)آتها بصورر یك گراف ملن قی  •
 .م  باشتد(  رمیتالها،  ارخاتز كا، اتباركا) اغلن مر بط بز مجمودز  لهیلار 

تشنات ر خندمار ممنت و تقلن  مم نس  نز  لنهیلار را بنز  A کماتهنا در مجمودنز•

 .ی دی ر مر بط م  لازد

 لداد  از رالها  بیات ر مباد  ممت و تقنت  قاانا بنرا  ینك ینا اتند  نا  بنود  •

 .در مالی ز  لداد  دی ر مقاصد بود  یا بلتواس تقاط ات قال  تقش إیفا م  تمایتد

 



 مدلهای پويا

 .در اين مدلها بعدهاى زمانى در مدلسازى در نظر گرفته مى شوند •

شامل )تقسیم می شود و شبکه فیزيکی  t1,t2 …,افق زمانى به پريودها زمانى  •

 .در هر پريود زمانی تکرار می شوند( ترمینالها و ديگر منابع

 



 مدلهاى ايستا

 

 

 

 

 

 

 

 

مدل ايستا    
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 مدل پويا
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 مساله حداقل جريان هزينه

قويا يک گراف اتصال مستقیم  Gمدل کردن حداقل جريان هزينه با فرض اينکه 

 .میباشد

 پارامترها

K :مجموعه کالاها 

O(k) : مجموعه مبادی کالایk 

D(k) : مجموعه مقاصد کالایk 

T(k): مجموعه نقاط انتقالی با توجه به کالایk 

   i از راس kتامین کالای :       

  i در راس kتقاضا کالای :       

 ،(i,j)ظرفیت کمان :       
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 (i,j)در کمان  k حداکثر جريان کالای:       

 (i,j)در کمان k کالای  جريان  هزينه حمل يک واحد:        

 

 متغیرهای تصمیم

 (i,j)بر روی کمان  kمقدار جريان کالای :       
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 مساله حداقل جريان هزينه

 مدل کاملا عمومی حداقل جريان هزينه چند کالايی
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 مساله حداقل جريان هزينه

محدوديت زيرمی بايست برقرار باشد در غیر اينصورت مساله دارای منقطه موجه 

.نمی باشد  
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 تکلیف

 مساله حداقل جريان هزينه را براى يك كالا بصورت برنامه ريزى خطى فرموله

 .كنید( مدل )  

 



 مثال

انبارهاااى كارخانااه اى در شااهرهاى زنجااان و اصاا هان مسااتقر مااى باشااند كااه كالاهااا از  نجااا 
بااازار اياان كااالا در ايااران بااه چهااار منطقااه .نهايتااا بااراى خاارده فروشااها ارسااال مااى گااردد

تقاضاى اين مناطق . فروش با مركزيت تهران،  ذربايجان، شیراز، مشهد تقسیم مى شوند
هزيناه حمال باراى . كالا ماى باشاد 70000, 50000, 80000, 90000سالانه به ترتیب 

توماان ماى  26و  24.5هر كالا از كارخانه به انباار زنجاان و اصا هان باه ترتیاب برابار 
در حالیكه هزينه هاى حمل هر كالا از انبارها به مراكز فروش مطابق جادول زيار . باشد

باار تاامین كاالا ماى  10كاالا باوده و در ساال  1500ظرفیت هار ياك از انبارهاا .مى باشد
چگونه مساله فاو  را . كالا در سال است 15000نتیجتا ماكزيمم دريافتشان برابر .گردند

 .فرموله كنیم تا هزينه كل سالانه حداقل شود

 

 
 

  هراس آذربایجاس شیراز مشهد

 زتجاس 9.6 7 15.2 28.5

 اصفهاس 19.5 13.3 5 11.3



 مثال
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 مسائل طراحی شبکه خدمت

 دملیا  /  صیمی  گیر  در لطح  ا  ی  •

: برا  یك مجمودز از  رمیتالها، ملالز طرام  شب ز خدمر شامت م  شود •

فراوات ،  لداد ایل  اكها  بیس را  )  صیمی  در خصوص مشخصار ملیركای 

 ز م  بایلر پیمود  شوتد  خصیص مج   ا كا بز ملیركا و اجرای  ( و غیر 

 .تمودس بواتیس  رمیتالها و شاید م اتیاب  مجدد ولایت تقلیز،  ات یتركا  خال 

 كدف مدابت تمودس كزیتز كا -

 



 مسائل طراحی شبکه خدمت

 .مدلها  طرام  شب ز خدمر بز دو گرو  اصل   قلی  م  شوتد

 مدت بر الاس فراوات •

در ایس مدلها م غیركا   صمی  بیات ر ایس م  باشتد  ز كر اتد وبر ی بار كر 

 .ممت و تقت در افق زمات  صورر م  پذیرد

 مدت پویا•

در ایس مدلها یك شب ز زمات  ال فاد  م  شوتد  ز ارایز دكتد  جزیئار  وصیف  

 .بیش ر از لیل   م  باشد

 

 



 مدلهاى طراحى شبكه با هزينه ثابت

 

 (i,j)كزیتز  ابر برا  ال فاد  از  ماس :       

 ایس ملالز  لییس م   تد  ز

 . دا  م اتها باید ب ارگرف ز شوتد -

 ا وت   ممت  ا كا در  ماتها  مت خن -

 (i,j)در  ماس  kمیزاس جریاس  ا   :        

 ال فاد  شود و در غیر ایتصورر صفر(  (i,jبرابرالر با یك اگر  ماس :       
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 مدلهاى طراحى شبكه با هزينه ثابت
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 تل یق محموله و ارسال

يک تولید کننده می بايست در خصوص بهترين راه تحويل بموقع يک مجموعه •

 .از س ارشات مشتريان طی يک برنامه زمانبندی تصیمیم گیری نمايد

 :اين تصمیمات عبارتند از

 بهترين طريقه((modeحمل ونقل برای هر محموله 

چگونگی تل یق س ارشات 

 زمان شروع،ايستگاههای میانی، تامین )مشخصات زمانبندی وسايل نقلیه

 (س ارشات  کدام ايستگاهها و غیره



  

K: مجموعه س ارشات)         ( 

 )          ( kبا س ارش  iمقصد :    

 )          (وزن :     

 .( ماده تحويل است Kروزی که س ارش )زمان ترخیص :     

 .تحويل داده شود    می بايست به مقصد  k روزی که س ارش:     

R  : مجموعه مسیرها(         ) 

 .(به ترتیب خاصی ملاقات می شوند)مجموعه ايستگاهها :     

 هزينه ثابت:     

 (می تواند حمل نمايد rحداکثر وزنی که يک وسیله نقلیه در مسیر )ظرفیت:     

 به مقصدش kتعداد روزهای س ر که نیاز می باشد برای تحويل س ارش :     
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 به مقصدش kهزينه حمل عمومی س ارش :      

 به مقصدش kمدت روزی که طول می کشد برای تحويل س ارش :      

 متغیرهای تصمیم

حمال توسا  ) rتخصایص داده شاود باه مسایر kبرابر است با يک اگار سا ارش :      

 و در غیر اينصورت ص ر tدر شروع روز ( وسیله نقلیه اجاره ای

پیمااوده شااود و در غیاار اينصااورت  tدر روز  rبراباار اساات بااا يااک اگاار مساایر :       

 ص ر

توسا  ياک حمال مشاترر صاورت پا يرد و  kبرابر است با يک اگر سا ارش :       

 چنین متغیری تنها در صورتی تعريف می شود که ) در غیر اينصورت ص ر

                      ) 
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تضمین می کند که هر س ارش به يک مسیر توس  وسیله نقلیه اجاره ای يا حمل ونقل مشترر  3محدوديت 
.صورت می پ يرد  

1

,

: :

(1)

. .

, 1,2,..., (2)

1 (3)

{0,1}, , , 1,2,..., (4)

{0,1}, , 1,2,..., (5)

{0,1}, (6)

i k k kr k r

k r k k kr

T

r rt k k

r R t k K

k krt r rt

k r t d j s

krt k

r i s t r t d

krt

rt

k

Min f Y g w

s t

W x q Y r R t T

X w k K

X k K r R t T

Y r R t T

w k K





  

   

   



  

  

   

  

 

 



 

 تل یق محموله و ارسال



 طراحی عملیاتی ترمینالهای حمل ونقل

مکانهايی مای باشاند کاه محمولاه هاا طبقاه بنادی، تل یاق و شاايد بارای مادت زماان •

 .کوتاهی انبار شده و بین وسايل نقلیه ورودی و خروجی می شوند

و ترمینالهاای جابجاايی بساته  LTL ,Crossdocksترمینالهای شاامل ترمینالهاای •

 .می شوند( UPS ,FedExهمچون ) ها 

 موضوعات طراحی•

تعداد درب های يک ترمینال 

شکل ترمینال 

 شکل های کاملا عمومیI,L,T,H می باشند. 

 شاخصهای عملکردی برای مقايسه شکل های مختلف ترمینال عبارتند از شاخص قطار

شاخص قطر بیان کننده بیشترين فاصله بین هار . يک ترمینال و ديگر مرکزيت ترمینال

 ج ت در بوده و شاخص مرکزيت نشانگرنرخ رشد قطر بواس  افزايش دربها


